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    ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 30/09/2019 
6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 

 
 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke 
Vereadores: Álvaro Scheffel, Angélica M. C. de Franceschi, Delcio Maus, 
José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewehr, Renildo Schaurich e 
Silomar Garcia Silveira. 
 

Aos 30 dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com 

número regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos presente 

Sessão as18h00min, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum total de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia  Silveira que fizesse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da 

sessão ordinária 032/2019 do dia 23/09/2019. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE-VEREADOR- PEDRO HINRIQUE GEWEHR- Cumprimentou 

todos os presentes, usando a tribuna primeiramente para agradecer sua 

comadre Cleila, uma vez que a mesma trouxe ao seu conhecimento o 

programa que a RGE está desenvolvendo na cidade de Cachoeira do Sul. 

Segundo o Gewehr o projeto, o qual visa a instalação, de forma gratuita, de 

equipamentos de energia solar a população, é fruto um requerimento do 

Vereador Igor Noronha de Cachoeira do Sul. Tal instalação é realizada por 

intermédio do Programa de Eficiência Energética – PEE, no intuito de substituir 

o chuveiro comum por um sistema inteligente de aquecimento solar de água, e 

beneficiar, prioritariamente clientes da RGE que possuem a tarifa social e que 

estejam em situação de vulnerabilidade social. Ao saber de tal projeto o 

vereador se deslocou a cidade de Cachoeira do Sul para conversar com o 

vereador autor do requerimento. Na oportunidade o mesmo lhe informou que 

fez a solicitação em maio e atualmente os equipamentos já se encontram 

instalados em mais de cinquenta residências da cidade. Da mesma forma o 

Vereador Gewher entrou em contato com a RGE, sendo-lhe informado que 

existem alguns critérios para aplicação do recurso, sendo esses: o beneficiário 
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deve ser cliente da RGE, possuir cadastro baixa renda junto à empresa, 

possuir o cadastro único e fazer parte de algum programa social do Governo 

Federal como Bolsa Família.  O Vereador destacou, assim, que as instalações 

desses chuveiros proporcionariam economia na conta de luz da população 

mais pobre, e que por tal fato continuará buscando maiores informações. Por 

fim, ainda solicitou a população de Novo Cabrais que os mesmos se  fizessem 

presentes na eleição de escolha dos novos representantes do conselho Tutelar 

do município.  VEREADOR- ÁLVARO LUIS SCHEFFEL- Cumprimentou todos 

os presentes, ocupando o espaço na tribuna para primeiramente saudar o 

funcionário do município, Sr.Valdóca. Segundo relatou o Vereador, no domingo 

de manhã, diante de um vazamento na rede d’agua de um vizinho, fora-lhe 

solicitado que entrasse em contato com o responsável pelas manutenções das 

redes, consequentemente, telefonou para o Sr. valdóca, que estava prestando 

auxílios aos ciclistas do “Desafio Mountain Bike”. O mesmo, conquanto, 

prontamente veio solucionar o problema da rede d’agua. Segundo o vereador 

da mesma forma que um funcionário, o qual demostra baixo rendimento é 

cobrado, deve ser elogiado ao realizar um bom serviço. Assim,  parabenizou o 

Sr.Valdóca que não mediu esforços para resolver o problema do vazamento, 

destacando também a importância de se evitar o desperdício de água, ainda 

mais no município que é escasso. Outro assunto abordado pelo vereador 

Álvaro foi às condições do acostamento da entrada da Linha Pfeiffer. 

Acrescentou que já trouxera a situação da intercessão existente no local a esta 

casa, bem como seu colega, o vereador Pedro. De acordo com os vereadores 

na rodovia que liga Novo Cabrais a Cerro Branco, mais especificamente, no 

limite entre os dois municípios (na divisa), após a obra de restauração, o asfalto 

para quem trafega sentido Cerro Banco, e deseja recuar a esquerda para 

acessar a Linha Pfeiffer, existe um degrau entre o asfalto e o acostamento, 

degrau este que faz os carros rasparem no descer e dificulta a manobra do 

transporte escolar, principalmente quando dois veículos se encontram sob a 

pista, somando fato de que o acostamento também é estreito. Solicitou, desse 

modo, que a Sra. Presidente redigisse um ofício ao Daer de Cachoeira do sul 

em nome de todos os vereadores. Pedindo ainda que o Sr. Prefeito fizesse 
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todo o possível, para que o Daer construa o recuo ou instale um redutor de 

velocidade no trecho. O vereador, por conseguinte, conclui a sua fala narrando 

o fato que lhe ocorreu no último fim de semana, no local ora mencionado. 

Afirmando que quase se envolveu em um acidente, tendo em vista que 

necessitou reduzir a velocidade para entrar na Linha Pfeiffer e quase fora 

abalroado por outro veiculo. TRIBUNA LIVRE- Ninguém Inscrito. ORDEM DO 

DIA: PROPOSIÇÕES DIVERSAS: Pedido de Providência nº 031/2019: 

Autoria da Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, pedido de aterramento 

as margens da RSC-287, na localidade de Cerrito, próximo à propriedade de 

Luís Fernando Lemes da Silva e Lisete Gomes da Silva. Bem como 

manutenção de uma florescente na entrada do cortado as margens da rodovia. 

Aprovado. Requerimento nº 006/2019: Autoria do Vereador Pedro Henrique 

Gewehr. O Município de Novo Cabrais seja incluso no Programa de Eficiência 

Energética – PEE, com o novo modelo de chuveiro trocador de calor, 

conhecido também como chuveiro inteligente. Aprovado. Projeto de Lei nº 

056/2019: projeto de lei que autoriza o Poder Executivo a contratar operação 

de crédito com a Caixa Econômica Federal, e dá outras providências. Fica na 

casa. Emenda modificativa 02/2019 ao Projeto de Lei nº056/2019: Autores 

Ver. Angélica M. C. de Franceschi ,Jose Mauro de Arreal e Silomar Garcia 

Silveira. Fica na Casa. Projeto de Lei Nº 059/2019: altera Lei Municipal Nº 

2.158/2019 de 23 de maio de 2019. Fica na Casa. Emenda modificativa 

01/2019 ao Projeto de Lei nº059/2019: Autores Ver. Angélica M. C. de 

Franceschi, Jose Mauro de Arreal e Silomar Garcia Silveira. Fica na casa. 

Projeto de Lei Nº 065/2019: autoriza o Poder Executivo a contratar em caráter 

emergencial servidores e dá outras providências. Aprovado. Projeto de Lei Nº 

066/2019: Autoriza abertura de crédito especial e suplementar por redução e 

dá outras providências. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS-VEREADOR-

SILOMAR GARCIA SILVEIRA- Cumprimentou todos os presentes, usando a 

tribuna para, em nome do Presidente da Câmara Vereadores de Cerro Branco, 

Paulo huff,  convidar  todos os vereadores da região, bem como o Sr. Prefeito e 

Vice, a participarem da palestra a ser realizada no dia 08 de outubro, a partir 

das 13h30min, na Câmara de Vereadores do município de Cerro Branco.  
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Junto ao convite Garcia informou que a palestra tem como tema a neurociência 

política, trabalho desenvolvido pela Dra. Jeanine Cristiane Benkenstein, 

ministrante da palestra, proprietária do Instituto Tributário, que visa à 

recuperação de tributos dos municípios, e docente da UVERGS, instituição 

apoiadora de evento. O trabalho de neurociência política, segundo o vereador, 

é de suma importância para a formação de lideranças mais cônscias de suas 

responsabilidades, assim como mais seguras de si próprias. Em seguida 

parabenizou a iniciativa dos Srs. Carlos André Fortes da Silva e Luis Machado, 

proprietários da Rádio NC Novo Cabrais Web, rádio essa que tem suas 

atividades transmitidas via internet. Garcia salientou que sob a previsão de 

duração de aproximadamente, até 10 anos, para as transmissões 

convencionais, (AM,FM) a operação via web apresenta-se como alternativa 

promissora. Diante de tais fatos, o empreendimento buscou fugir do sistema 

convencional de rádios, sendo um avanço para a região, uma vez que possui 

alcance universal e caracteriza-se pela transparência e interatividade, deixando 

assim a população atualizada. Por fim, o vereador concluiu sua fala 

parabenizando o Poder Executivo de Novo Cabrais por frequentemente 

fornecer matérias da impressa do município a Rádio Web do município. - 

VEREADORA- ANGELA GELSDORF DUMKE- Cumprimentou todos os 

presentes, ocupando o espaço na tribuna para divulgar os eventos que 

acontecerão na primeira semana de outubro, em alusão ao aniversário do 

município. O cronograma se inicia com a terceira edição da Exposição de 

Orquídeas, nos dias cinco e seis de outubro, no Ginásio Ruy Barbosa. Esse 

ano é esperado aproximadamente 130 expositores de orquídeas de todos os 

lugares do Estado. Ainda no dia cinco, o município sedia o 1º Desafio Mountain 

Bike de Novo Cabrais, uma ação conjunta da Prefeitura de Novo Cabrais e 

Cerro Branco, assim como escritórios municipais da Emater, Conselhos de 

Turismo e grupos de mountain bike de ambos os municípios.   Com recepção 

às 14h, no Centro de Eventos, será realizada a confirmação da inscrição, bem 

como a entrega dos Kits aos ciclistas e a largada para o evento. De acordo 

com o roteiro, há dois percursos previstos, um denominado “Pedreira”, com 

aproximadamente 15 km, passando por estradas, trilhas e propriedades rurais, 
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indicado para ciclistas iniciantes; e o outro será “Pedreira Bruta”, 

aproximadamente 30 km, passando por estradas, trilhas e propriedades rurais, 

subidas e descidas longas e íngremes, com dificuldade, indicado para ciclistas 

praticantes com maior aptidão física e treinamento regular. Após o término da 

atividade, será servido um café colonial preparado pela patronagem do CTG 

Presilha Pampeana.  A vereadora também destacou que fora realizada a 

Audiência Pública para discutir as Metas Fiscais do 2º Quadrimestre 2019 

sendo constado que o município está com superávit financeiro, afirmando 

assim, que o município está caminhando bem. Na saúde o percentual está 

acima do que o município deveria investir, por outro lado, a educação se 

encontra um pouco abaixo do mínimo de 25% exigido, apresentando índices de 

24,36%. Em conversa com o Secretário de Educação, Valério Garcia, o mesmo 

informou a Vereadora que abrira uma licitação para contratar uma empresa 

para a construção de salas de aulas na escola Edmundo, conquanto, a licitação 

ficou sem propostas (sem interessados).  O secretário, juntamente com o 

engenheiro da prefeitura, ainda visitou alguns educandários do município, entre 

eles a Luiz Cerentini e São Roque, onde, respectivamente, será colocado forro 

nas salas de aula e cerca entorno do pátio. Diante de tais fatos, a Vereadora 

esclareceu que ainda estão previstos investimentos a serem concluídos, logo o 

percentual mínimo de investimento no setor educacional, será alcançado até o 

prazo estipulado. A Sra. Angela ainda destacou o investimento realizado pela 

prefeitura de Novo Cabrais, a qual recentemente implantou um moderno e 

eficiente serviço de leitura do consumo de água no município. Desde a semana 

passada os servidores já estão realizando a leitura digital nos hidrômetros das 

residências, através de um celular que funciona como coletor de dados. No 

mesmo instante da coleta dos dados é feita a impressão da fatura que é 

entregue na mesma hora ao contribuinte. Por fim, conforme o colega Pedro 

Gewehr mencionara, a mesma também frisou a importância da participação 

popular na eleição do Conselho Tutelar, que nesse ano contará com urnas 

eletrônicas. - COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para 

próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 07 de outubro de 2019 às 
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18h00min. Assim, declarou encerrada a presente sessão às 19h00min, a qual 

foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e 

secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Famiel Eduardo 

Borstmann, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por mim e todos os 

presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                 Ver. José Mauro de Arreal 

 

Vera. Angélica M. C. de Franceschi               Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich             Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Délcio Maus                                              Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 

Vera. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


